

УДК 347.62

Особенности содержания брачного договора в России и зарубежных странах

© **Жамбалова Олеся Сергеевна**

магистрант 2-го курса,

Бурятский государственный университет

Россия, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Сухэ-Батора, 6

E-mail: Olesenny@mail.ru

В статье рассмотрены особенности содержания брачного договора в сравнительно-правовом аспекте российского законодательства и ряда других зарубежных стран. Основой для сравнительно-правового анализа стали такие государства как США и Китай, а также ряд скандинавских стран – Швеция, Дания и Норвегии. По итогам изучения семейного законодательства вышеперечисленных государств, формулируются основные характеристики брачного договора в этих странах. По итогам исследования составлен вывод о сходствах и различиях правового регулирования института брачного договора, в части его содержания, представителями разных правовых систем.

Ключевые слова: супруги; договор; брачный договор; имущество; права; условия; положения; собственность; указание; законодательство; заключить; регулирующие; обязанности; имущественные отношения.

Одним из способов защиты интересов семьи во многих государствах является брачный договор. Регулирование отношений супругов с помощью брачного договора, несмотря на все положительные моменты данного института, не получило в нашем государстве широкого распространения. При этом во многих других государствах брачный договор заключает большинство пар, планирующих вступить в брак. Можно предположить, что такое разное восприятие, связано не только с разницей в менталитете, но и с различием законодательного регулирования.

Брачный договор имеет комплексный характер, он содержит положения, направленные на создание и изменение правового режима имущества супругов. Субъектами брачного договора являются либо супруги, либо лица, вступающие в брак. Примерное содержание брачного договора дается в статье 42 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ)¹. Содержание

¹ Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018 г.) // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

брачного договора и является, в первую очередь, его основным отличием от других гражданско-правовых договоров [1].

В брачном договоре супруги могут установить порядок правового регулирования абсолютно любых сторон их имущественных отношений. При этом СК РФ устанавливает перечень того, что может стать содержанием брачного договора: супруги вправе определить свои права и обязанности по взаимному содержанию, способы участия в доходах друг друга, порядок несения каждым из них семейных расходов, определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, а также включить в брачный договор любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов.

Супруги как обладатели имущественных прав, в соответствии с абзацем вторым п. 1 ст. 42 Семейного кодекса РФ могут заключить «брачный договор как в отношении имеющегося, так и в отношении будущего имущества».

Устанавливая в брачном договоре права и обязанности по взаимному содержанию, супруги могут определить условия, только дополняющие положения статей 89, 90 Семейного Кодекса РФ, то есть расширяющие основания предоставления материальной помощи супругами (бывшими супругами) друг другу. Например, в соответствии с брачным договором содержание может предоставляться супругу или бывшему супругу, который не является нетрудоспособным нуждающимся супругом. В брачном договоре супругами может быть предусмотрено основание, размер, порядок и сроки предоставления содержания друг другу, как в период брака, так и после его расторжения.

Способы участия супругов в доходах друг друга согласно брачному договору могут носить любой характер. Доходами признаются все виды заработной платы и дополнительного вознаграждения супругов в денежной и натуральной форме. В этот перечень, к примеру, включены доходы от предпринимательской деятельности без образования юридического лица, доходы от акций и от участия в управлении собственностью организаций граждан, а также доходы, полученные в результате использования имущества или земельного участка (ст. 136 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ)¹). В целом доход может быть получен с помощью любых, не запрещенных законом способов.

Супругами в брачном договоре может быть установлен любой способ распределения своих доходов. Например: доходы каждого из них – это раздельная собственность, или доход мужа их общая собственность, а доход жены ее личная собственность.

Брачный договор также может определять порядок несения каждым из супругов семейных расходов. Статья 42 Семейного кодекса РФ, опреде-

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // Собрание законодательства РФ. 1997. № 2. Ст. 198.

ляющая содержание брачного договора, не содержит даже примерного перечня того, что относится к семейным расходам. Но, исходя из практики, можно сделать вывод о том, что к семейным расходам относятся расходы, связанные с оплатой жилищно-коммунальных услуг, тепло- и электроэнергии, приобретением продуктов питания и лекарств, одежды и обуви, лечение и содержание детей и др. Данный перечень зависит от уровня благосостояния семьи и их образа жизни, в связи с чем, возможно включение в этот перечень и иных затрат, например, по содержанию животных. В целом, супруги вправе решать самостоятельно по взаимной договоренности степень участия каждого из них в осуществлении расходов.

Брачным договором также можно урегулировать вопрос о разделе имущества на случай расторжения брака, определив порядок, по которому оно будет разделено. В договоре может быть прямо указано, какое конкретно имущество, предназначено для передачи каждому из супругов. Супругами может быть включено в брачный договор и любое иное положение, не закрепленное в п. 1 ст. 42 Семейного кодекса РФ, касающееся их имущественных отношений. Например, в договоре могут быть установлены условия пользования супругами жилым помещением, которое является собственностью одного из них.

Права и обязанности, предусмотренные брачным договором, могут ограничиваться определенными сроками (п. 2 ст. 42 СК РФ). Это может выражаться в установлении конкретной календарной даты или, ставиться в зависимость от наступления или не наступления какого-то события. Наступление тех или иных сроков влияет на возникновение или прекращение имущественных прав и обязанностей супругов. Например, в брачном договоре можно указать, что несение семейных расходов в полном объеме является обязанностью мужа, но только до момента достижения женой возраста 30 лет. Также брачный договор может включать в себя отлагательное или отменительное условие, требования к этим условиям такие же, как к условным сделкам (ст. 157 ГК РФ). Условия в брачном договоре – это определенные обстоятельства, в зависимости от наступления или не наступления которых, супруги ставят возникновение или прекращение их взаимных имущественных прав и обязанностей (п. 2 ст. 157 ГК РФ)¹.

Закон позволяет включать в содержание брачного договора самые разнообразные условия по урегулированию имущественных отношений супругов, но только с учетом определенных ограничений. Эти ограничения направлены, прежде всего, на защиту прав и законных интересов каждого из супругов, а также их детей. Перечень условий, включение которых в брачный договор недопустимо, закреплен в п. 3 ст. 42 Семейного кодекса РФ и носит обязательный характер. Условия брачного договора,

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // Собрание законодательства РФ. 1997. № 2. Ст. 198.

нарушающие требования п. 3 ст. 42 Семейного кодекса РФ, ничтожны (п. 2 ст. 44 СК РФ)¹.

Также брачный договор не должен содержать положений, противоречащих основным началам семейного законодательства. Основными началами семейного законодательства в данном случае признаются положения, закрепленные в статье 1 Семейного кодекса РФ: защита семьи государством, равенство супругов в семье, обеспечение приоритетной защиты интересов нетрудоспособных членов семьи².

Брачный договор, как договор с уникальным субъектным составом, может регулировать только имущественные отношения супругов. Все права и обязанности третьих лиц, в том числе совместных детей, не могут определяться брачным договором. Также брачным договором нельзя урегулировать личные неимущественные отношения супругов. Данное положение связано с тем, что в брачный договор могут включаться только те права и обязанности, которые в случае неисполнения могут быть осуществлены принудительно [2].

У брачного договора существует еще одно особое ограничение – его условия, не должны ставить кого-либо из супругов в крайне неблагоприятное положение. Иначе такой брачный договор можно считать оспори-мой сделкой и по иску супруга, права которого были нарушены, признать недействительным. Примером условия, которое ставит одну из сторон в крайне неблагоприятное положение, можно считать отказ одного из супругов от всех прав на совместно нажитое имущество. При таком случае нет необходимости доказывать наличие тяжелых обстоятельств, достаточно самого факта того, что один из супругов поставлен в крайне неблагоприятное положение [5].

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод: определять содержание своего брачного договора супруги могут сами. Однако необходимо учитывать то, что, закон, наделяя супругов правом определять в брачном договоре свои имущественные права и обязанности, предусматривает определенные ограничения свободы брачного договора, в целях не допущения нарушения прав и законных интересов, как самих супругов, так и третьих лиц.

Сравнивая семейное законодательство России и ряда других зарубежных стран, в вопросе регулирования положений, определяющих содержание брачного договора, можно отметить что, например, в США брачный договор, помимо имущественных вопросов, может регламентировать также иные аспекты семейной жизни и выступать в качестве решения возможных супружеских споров по вопросу алиментных обязательств и общих детей. Также в США практикуется указание в брачном договоре

¹ Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018 г.) // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

² Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 13.04.2016). 2016. № 1.

способов урегулирования конфликта в случае измены, например, установление санкций в отношении провинившегося супруга (к примеру, все совместно нажитое имущество остается пострадавшему супругу), закрепление за каждым супругом домашних обязанностей, вплоть до установления того, сколько раз в неделю жена будет мыть полы, а муж выгуливать собаку и выносить мусор [4].

Традиционный брачный договор в США включает в себя в первую очередь порядок раздела имущества в случае развода или смерти одного из супругов. Будущие супруги определяют, каким образом они будут владеть, пользоваться и распоряжаться всем недвижимым и движимым имуществом, в том числе драгоценностями и ценными бумагами, а также решается вопрос о кредитах, приобретенных до брака. При наличии детей от прошлых браков, в договор включаются положения, регулирующие вопрос материального содержания детей, в том числе то, кем будет оплачиваться их обучение.

Возможность правового регулирования личных неимущественных отношений брачным договором, позволяет супругам вносить в него различные положения. Эти положения могут касаться абсолютно любой сферы жизни супругов, поэтому перечислить их всех практически невозможно. Можно только отметить, что одним из самых популярных положений в брачном договоре в США считается указание суммы, которую получит кто-либо из супругов, чаще всего жена, за каждый год, прожитый в браке, и указание размера компенсации на случай обнаружения у кого-либо из супругов внебрачных связей.

В последнее время в США все большей популярностью начинают пользоваться так называемые «добрачные соглашения», в которых может быть предусмотрено соглашение о том, на каких условиях будут жить будущие супруги. Практика показывает, что чаще всего в подобные соглашения содержатся условия о воспитании и содержании будущих или уже имеющих детей, и условия о распределении обязанностей при ведении общего хозяйства.

В Швеции, в связи с тем, что законодательством установлен режим раздельной собственности, брачный договор может содержать лишь положения, регулирующие вопрос деления собственности на общую и личную. Также могут быть указаны порядок и способы управления общим и раздельным имуществом. В брачном договоре можно указать какое из личного имущества каждого из супругов на период брака переходит в общее пользование, но при этом оно остается во владении только своего первоначального собственника, и в случае развода не будет подлежать разделу¹.

¹ Äktenskapsbalk (1987:230) [Электронный ресурс]. URL: <http://ferenda.lagen.nu> (дата обращения: 09.10.2018).

В Дании основные принципы семейного права, касающиеся содержания брачного договора, схожи с тем, что действуют в Швеции. Все чаще в последнее время в Дании наблюдается тенденция вынесения судами решений об отмене некоторых условий брачного или добрачного контракта. Но это возможно только в случае если они несправедливы, особенно, если супруги находились в браке на протяжении длительного времени, а согласно контракту весь основной капитал исключается из общего имущества супругов [3].

По законодательству Норвегии при вступлении в брак оформляют контракт (ектеракт), который описывает, что получают супруги при разводе. В семье каждый может продавать свои вещи без разрешения супруга. Но это не относится к недвижимости. При покупке или продаже жилья требуется письменное согласие двух сторон. Также супруги могут заключить брачный контракт о единоличной собственности, которая не будет подлежать разделу в будущем. Брачный контракт выступает в роли договора между супругами, или односторонним заявлением одного из супругов о присвоении другому материальных ценностей и прав. Дорогостоящие подарки между супругами должны сопровождаться брачным контрактом, например, если один из супругов дарит недвижимость другому. При этом простые подарки не требуют подобного оформления. Если заключенный договор не соответствует действующим требованиям законов, он также может быть признан недействительным¹.

Супруги могут составлять обязательные для исполнения соглашения, регулирующие вопрос содержания, они могут быть заключены до или после развода или в течение бракоразводного процесса. Это указывается в норвежском брачном Законе².

В соответствии с брачно-семейным законодательством Финляндии, после государственной регистрации брака у каждого из супругов появляется право на имущество другого супруга. Не возникает прав только на то имущество, о котором имеется особое указание на это в брачном договоре, дарственной или в завещании. В случае расторжения брака или смерти одного из супругов, у супруга появляется право на имущество другого супруга, а именно на половину от общего имущества супруга. Супруги могут как до заключения брака, так уже и во время брака заключить брачный договор. В брачном договоре супруги могут договориться, что ни у кого из супругов или у одного из супругов нет права на имущество другого супруга. Брачный договор может установить, что супруг полностью или частично не имеет прав на имущество своего супруга.

В Китае супруги могут заключить соглашение о том, что имущество, приобретенное в период существования брака, а также имущество, находившееся в собственности одного из супругов до заключения брака,

¹ URL: <http://www.kirkenes.mid.ru>

² О браке: закон Норвегии (ekteskapsloven) [Электронный ресурс]. URL: <https://lovdata.no> (дата обращения: 09.10.2018).

находится в совместной собственности, раздельной собственности, либо частично совместной, частично раздельной собственности¹. Хотя и статья 19 Закона КНР «О браке» и позволяет супругам избрать договорный режим имущества супругов, при этом он не содержит абсолютно никаких указаний по поводу содержания брачного договора.

Подводя итоги всего выше сказанного, необходимо отметить, что брачный договор существует в большинстве развитых стран мира и основа его содержания во всех упомянутых странах схожа. Главным отличием законодательства скандинавских стран и США от российского семейного законодательства, является возможность включения в брачный договор положений регулирующих не только имущественные отношения супругов. Так в США не ограничен перечень личных неимущественных прав, которые могут быть урегулированы брачным договором. В разных скандинавских странах, закон также позволяет включать в брачный договор определенные положения, регулирующие личные неимущественные права супругов. Ближе всего к российскому законодательству в данном вопросе законодательство Китая. Там, как и в России, брачный договор может и должен регулировать только вопросы имущественного характера.

Литература

1. Антокольская М. В. Семейное право: учебник. М.: Норма, 2013. 432 с.
2. Галаганова Н. П. Отдельные вопросы договорного регулирования имущественных отношений в семье // Семейное и жилищное право. 2005. № 1. С. 31.
3. Дале Т., Кружнов Ю., Корнеева С. Права соотечественников северной Европы // Юридический журнал. 2014. № 2. С. 57.
4. Куликов В. Верховный суд России признал незаконными такие условия в брачных контрактах, как неверность, ссора или развод [Электронный ресурс] // Российская газета. 2017. № 7242(76). URL: <https://rg.ru> (дата обращения: 09.10.2018).
5. Судебная практика по гражданским делам. Брачно-семейные споры: практическое пособие / С. В. Асташов [и др.]. М.: Проспект, 2011. 152 с.

¹ О браке: закон КНР [Электронный ресурс]. URL: <http://chinalawinfo.ru> (дата обращения: 09.10.2018).

THE CONTENT'S FEATURES OF THE PRENUPTIAL
AGREEMENT IN RUSSIA AND FOREIGN COUNTRIES

Zhambalova Olesya Sergeevna

Cand. For a Master's Degree,

Buryat State University

Russia, 670000, Ulan-Ude, St. Sukhe-Batora, 6

E-mail: Olesenny@mail.ru

The article describes the features of the content of the prenuptial agreement in the comparative legal aspect of the Russian legislation and a number of other foreign countries. The basis for the comparative legal analysis became such states as the USA and China, as well as a number of Scandinavian countries - Sweden, Denmark and Norway. Following the results of the study of the family legislation of the above-listed states, the main characteristics of the prenuptial agreement in these countries are formulated. According to the results of the study, a conclusion was drawn on the similarities and differences in the legal regulation of the prenuptial agreement institution, in terms of its content, representatives of different legal systems.

Keywords: spouses; agreement; prenuptial agreement; possessions; rights; terms; conditions; property; an indication; legislation; to conclude; regulating; responsibilities; property relations.